



全面加强历史文化遗产保护

广东建设报讯 中共中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局近日印发《关于学习贯彻习近平总书记重要讲话精神全面加强历史文化遗产保护的通知》，要求认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，做好当前和今后一个时期历史文化遗产保护工作。

2022年1月27日，习近平总书记考察调研世界文化遗产平遥古城，就保护历史文化遗产、传承弘扬中华优秀传统文化发表重要讲话。《通知》指出，这次重要讲话与党的十八大以来习近平总书记关于历史文化遗产保护的重要论述和指示批示一脉相承，体现了以习近平同志为核心的党中央对文物保护利用和文化遗产保护传承的高度重视，为新时代增强文化自信、加强历史文化遗产保护指明了方向、提供了遵循。

《通知》要求深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，增强全面保护历史文化遗产的责任感使命感。各地区各有关部门要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，深入推进行业宣传贯彻，在学深悟透、有效落实上持续用力，增强自觉自信、强化责任担当，本着对历史负责、对人民负责的精神，全面加强新时代历史文化遗产保护，建设社会主义文化强国，铸就中华文化新辉煌。

《通知》要求全面加强历史文化遗产保护利用。要坚持保护第一、强化系统保护，牢固树立保护历史文化遗产责任重大的观念，树立保护文物也是政绩的科学理念，统筹好历史文化遗产保护

广东，物华天宝，人杰地灵。历史文化遗产，星罗棋布，多姿多彩。这些不可再生的宝贵资源凝聚着前人的智慧，传承着深厚的历史和文化。我们有责任、有义务保护、利用、传承好这些宝贵的历史文化资源。这是我们的使命和担当。

为此，《广东建设报》精心组织策划了《粤名城》专品。这是一次改革，也是一种尝试。希望以《粤名城》专品为统领和依

托，以广东省历史文化保护传承为核心要义，以历史文化名城、名镇、名村为重点，从不同的维度宣传报道历史文化保护传承，深度挖掘历史文化保护传承的价值与意义，总结、推广相关领域的优秀模式和先进经验，助力广东省历史文化保护传承工作，让城市留下记忆，让人们记住乡愁，让历史文化保护传承工作动起来、活起来、“炫”起来。

——编者

中宣部等三部委发文



传承好历史文化遗产对推动城乡高质量发展意义重大 (资料图片)

与城乡建设、经济发展、旅游开发；统筹好重要文化和自然遗产、非物质文化遗产系统性保护，加强各民族优秀传统手工艺保护传承；统筹好抢救性保护和预防性保护、本体保护和周边保护、单点保护和集群保护，加强世界文化遗产保护管理监测，维护历史文化遗产的真实性、完整性、延续性，牢牢守住文物安全底线。要对博大精深的历史文化、对前人留下的宝贵财富心存敬畏，正确处理历史与当代、保护与利用、传统与创新、资源与环境的关系，切实做到在保护中发展、在发展中保护，积极推进创造性转化、创新性发展，更好提炼展示中华优秀传统文化的精神标识，让历史文化遗产在新时代焕发新生、绽放光

彩，成为增进全民族历史自信与历史认知的重要源泉。要深入推进融合发展，积极对接共建“一带一路”倡议和乡村振兴、区域协调发展、扩大内需等国家重大战略，全力推进长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设，有效推动考古发掘、遗址保护、博物馆改革发展、历史文化名城（镇村）保护等工作融入经济社会发展大局，切实推动历史文化遗产保护利用融入人民群众生产生活。要坚持以文塑旅、以旅彰文，用好历史文化遗产，用好革命文物、爱国主义教育基地等红色资源，扶持旅游特色经营、培育传统文化产业，推进历史文化遗产与旅游深度融合，大力发展战略性新兴产业，理顺文物保护单位与旅游景区

区关系，提升文化遗产类景区管理水平。

《通知》要求不断提高遗产价值挖掘阐释和传播推广水平。要加强历史文化遗产价值研究，推进中华文明、中华文化和中国精神的研究阐释，深入挖掘历史文化遗产蕴含的丰厚内涵、系统阐释中华文化的时代新义，让文物说话、让历史说话，更好发挥历史文化遗产以史育人、以文化人、培育社会主义核心价值观的优势作用。要推动资源禀赋有效转化为传播动能，多措并举做好阐释推广，用好考古和历史研究成果，系统展示历史遗存背后蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范等，准确揭示蕴含其中的中华民族的文化精神、文化胸怀和文化自信，提供多样化的文化内容供给，进一步丰富人民精神世界、增强民族精神力量。要积极拓展文化文物对外交流平台，推进中华文化走出去，多渠道提升中华文化国际传播能力，向全世界讲好中国历史故事、阐发中华民族精神、构建文明大国形象，全面生动展现中华文明的灿烂成就和对人类文明的重大贡献，扩大中华文化国际影响力，增进文明交流互鉴，营造良好国际合作氛围，把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来。

《通知》强调抓好学习宣传贯彻，推进中华优秀传统文化传承发展。广泛宣传新时代历史文化遗产保护的新进展新成就，增强全社会文物保护意识，汇聚正能量、营造良好氛围。

(据新华社)



揭阳大力推进活力古城提升工程



古城东入口改造效果

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，揭阳市思贤路沿街建筑搭起施工脚架，启动建筑外立面改造工程。据悉，此次改造的思贤路东段属于揭阳市活力古城改造提升工程建设项目中的古城东入口改造项目，该项目涵盖思贤路东段及揭阳学宫广场，将整治提升古城东入口思贤路东段路面及立面风貌，对学宫广场周边公共区域封闭、公共设施杂乱、视觉效果不协调等问题进行改造提升。

据了解，揭阳古城“禁城”历经元、明、清三朝，至今已有666年，是全国唯一的元代古城。揭阳市活力古城改造提升工程建设项目深层次挖掘古城的建筑、民俗、文化、遗址、水系原貌及历史资源，搜集丰富古城内涵的历史元素，对现存红色教育点、文物、古建筑、古树等通过走访当地老人、专家，制作保存音像资料，发掘收集有价值的古书籍、古遗物等物品，落实对这些古城重要历

史元素的研究分析，理清古城历史文脉，建立数据库，成立专家咨询机构，采用多形式的宣传投入，把“传承千年古城文化，弘扬揭阳贤精神”贯穿于整个古

充分挖掘古城文脉，以潮乐、宗祠文化、年俗文化等为载体，实施保护和修缮中山路、西马路、东门直街、石鼓里等四条历史文化街区，古城城门修复，牌坊修复，城墙本体保护修复，建设专业特色街、古城综合服务区，古城周边基础设施建设、西湖文化旅游、古城游客服务中心及古城水文化修复工程等建设内容。

聚焦行业 打造专品
新闻爆料、品牌策划、行业研究、数据分析……请联系我们！
主理人：辛小姐 13823549629（微信同号）
主创：唐记者 16624695205（微信同号）